

Вечер. Тишина. Я медленно иду по аллее Славы в Парке Победы. Каменные памятники ушедшим героям и вечный огонь. На каждом монументе имя, годы жизни и смерти. Все эти люди были молоды, очень молоды. Но их жизнь была лишь короткой вспышкой. И холодный, спокойный камень не может передать боли и страданий, а вечный огонь страха и лишений. А вот тех, кто может рассказать о тех днях, с каждым днём становится всё меньше.

Мирное время и мирные поколения. Мы мало знаем о войне. Для нас война это просто слово, это то, что было когда-то давно, и, говорят, это было очень страшно. Да, было давно, но мы должны об этом помнить. Ведь у каждой семьи есть своя история о войне.

Есть она и у моей семьи. Её рассказал мне папа. Это о моём прадедушке и моей прабабушке, история их войны, их любви, их жизни. Прабабушку звали Анна Шугаева. Родилась она в Сибири, под Новосибирском, в селе Елабуга. Их семью раскулачили и выслали из родных мест за то, что у них был дом, корова, лошадь. И всё это «богатство» делили пятеро детей, бабушка и родители. Перед самой войной они переехали в Ростовскую область в село Новоалександровка. В то время не принято было роптать и сетовать на судьбу и власть. Они и не роптали и не сетовали. Всей семьёй они любили петь. И прабабушка пела и в грусти и в радости, и когда работала в поле, и когда помогала по хозяйству маме, и когда ухаживала за братьями и сёстрами. Ведь была она самая старшая. А время было тяжёлое, семья жила впроголодь, и прабабушке уже в 16 лет пришлось пойти работать. Она трудилась на Батайском железнодорожном узле разнорабочей. А когда началась война, все железнодорожные службы военизировали, и прабабушка вместе со всеми строила, ремонтировала и восстанавливала железную дорогу. В её бригаде было много таких молоденьких девчонок, как она. Они выполняли непосильную работу, тяжёлую даже для мужчин, таскали и закрепляли рельсы и шпалы, следили за исправностью железнодорожного полотна.

Когда-то мой папа спросил у бабушки:

- Ба, как было тогда?

И бабушка ответила « Страшно...было, особенно когда бомбили.

- А что было самым трудным?

- Всё время нестерпимо хотелось есть.

- А что тебе запомнилось больше всего?

- Люди, я встречала много хороших и добрых людей. В тяжёлые моменты совершенно незнакомые люди помогали, чем могли: тёплыми вещами, кружкой тёплого молока и просто тёплыми словами. А ведь трудно было всем.

В этом немногословном и простом рассказе так чувствуется великая сила, отвага и вера в победу всех русских людей, что здесь просто нечего добавить.

Моего прадеда звали Михаил Федоринин, и родом он был из Орловской области. В 1944 году его призвали в действующую армию. Ему только исполнилось 18 лет. Через какое-то время из-за тяжёлой болезни лёгких его отправили в госпиталь, а после госпиталя в железнодорожные войска.

С прабабушкой они встретились в Польше. И сразу понравились друг другу. Прадед был отчаянный, лихой парень и никому не позволял подойти к своей подруге. Каждый в своей части, но всё равно вместе, они дошли до Дрездена- и там встретили Победу.

Вернувшись в наш город, они всю жизнь проработали на железной дороге. Вырастили детей и внуков и никогда не расставались. Их рассказы и воспоминания о войне были щемящими, трогательными. И чаще всего они рассказывали о своих товарищах, земляках, о братской взаимопомощи в те страшные и трудные дни. Моя семья бережно хранит фотографии и награды прадедушки и прабабушки и, несомненно, гордится ими. И я горжусь!